

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32.

JACA

Jueves 19 Abril de 1917

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 541



EL SEÑOR

DON JOSE LACASA IPIENS

EX-ALCALDE Y DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

FALLECIO EL LUNES 16 DE LOS CORRIENTES, A LOS 65 AÑOS DE EDAD

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

== E. P. D. ==

Sus apenados hijos, Asunción, Mariano, Natividad, Joaquín, Feliciano y José María; hijo político, José Clavería Ventura, nietos, Ramón y Matilde; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles eleven sus oraciones al Todopoderoso en sufragio del alma del finado, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Jaca y Abril de 1917.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Tarragona y Zaragoza, y Obispos de Pamplona, Vich, Huesca y Jaca, han concedido 100 y 50 dias de indulgencia respectivamente, en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE LA SEÑORA

D.^a MICAELA MARCO VISUS

VIUDA DE DON MARIANO SOLANO

QUE FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 21 DE ABRIL DE 1916

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— R. I. P. —

Sus hijos D. Manuel, Doña Rosa, D. Matías y Doña María de la Concepción; hijos políticos, Doña Dolores Pérez, D. Santos Acín Aquilué, Doña Angeles Brunet y D. Santiago Lardiés; nietos; hermana política; primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á todos sus amigos y relacionados encomienden á Dios el alma de la finada, y asistan á las honras fúnebres, que en sufragio de la misma se celebrarán el próximo sábado 21, después de los divinos Oficios de la Catedral.

Las misas que de 8 á 12 del día 22 se celebren, con exposición de S. D. M., en los Escolapios, seran aplicadas con la misma intención. Los deudos agradecerán la asistencia á cualquiera de estos actos religiosos.

Todas las misas que dicho día 21 se celebren en las iglesias de esta ciudad, podrán ser aplicadas por el alma de dicha señora.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA GANADERÍA ESPAÑOLA

EVITEMOS SU RUINA

El problema de la carestía de la carne acarrea hoy en España un grave conflicto de difícil solución porque el mal es crónico y por lo

mismo incurable á no ser que se acuda á farmacos tan potentes, á medicamentos tan heroicos como la energia, la voluntad, el amor á la ganadería, veneno fecundísimo de riqueza patria.

Energia en las clases ganaderas para apoyarlas en la justicia y en

la razón, unirse, asociarse; formar un hermoso conjunto patriótico y dirigirse á los Poderes públicos solicitando la debida protección para el desarrollo de nuestra industria pecuaria, industria tan considerable, elemento de riqueza tan importante y factor social

de tanta influencia que puede considerarse como el verdadero sostén de los Estados, como base del enriquecimiento de los pueblos.

Voluntad por parte de esos mismos ganaderos para una vez empezada esa campaña de resurgimiento ganadero, que puede de-

cirse de resurgimiento patrio y que nosotros tanto anhelamos, continuen con ella incansablemente y verán cuán pronto logran que la ganadería española escale el primer puesto en el mercado mundial. No olvidéis, ganaderos, que la voluntad es el motor de la vida y si queréis vivir una vida próspera habéis de poner en marcha á ese motor para llegaros hasta los representantes de la nación, hasta los directores patrios y pedir que por el Estado se preste la debida atención á esa gran industria, á la animalicultura, que se la apoye, que se la ampare, que se la proteja, como se protege, ampara y apoya a otras industrias y ramas de la riqueza pública.

Hace falta también amor á la ganadería para ver si entre todos conseguimos inyectar ese amor á los Gobiernos y España deja de ser el país de las hecatombes, de las miserias y del hambre, para convertirse en lo que debe ser, la nación más rica y poderosa, puesto que condiciones climatológicas tiene para ello y ya hemos dicho en otras ocasiones que los pueblos más ricos y poderosos son los que acusan en sus estadísticas mayor riqueza ganadera.

Ya hemos dicho repetidas veces que urge emprender una activísima campaña de reconstitución ganadera, pues afortunadamente podemos decir que aun conserva la cabaña española un valiosísimo caudal y por lo mismo estamos á tiempo de aumentar considerablemente su valoración.

Los concursos de ganados y marcar la necesaria orientación á los ganaderos es cuestión que ha tiempo debieran haber procurado los Gobiernos españoles. De ellos nos ocuparemos en artículos sucesivos.

Ganaderos de toda España: preparaos convenientemente para defender cual se merece la ganadería española; seguid los consejos que en artículos sucesivos os dé y llamar al Estado para que haga lo que debe y procure evitar la ruina que amenaza a tan considerable riqueza: seamos ante todo españoles y defendamos la ganadería española.

Ganaderos españoles, ¡viva España!

NICÉFORO VELASCO

EL ÁGUILA Y EL GORRIÓN

(FANTASÍA)

En la apacible orilla de un arroyo de cristalinas y murmuradoras aguas donde habían descendido con el objeto de mitigar su sed, se encontraron un día una majestuosa águila real, y un sencillo gorrión, y antes de remontar su vuelo la una a las excelsas alturas lugar habitual de su residencia, y el otro a las ramas más bajas de los árboles donde comunemente mora, entablaron este diálogo.

Gorrión—¿Ola reina y señora de las aves: también tu desciendes a tan bajos lugares?

Águila—También amigo mío: todos necesitamos con más o menos frecuencia reunirnos en idénticos parajes.

Gorrión—¿Y no te encuentras bien aquí, donde tan a mano se tiene cuanto es necesario para la vida?

Águila—Yo aquí solo me encuentro bien mientras dura la satisfacción de mis necesidades, pero una vez satisfechas me encuentro estas depresiones mezquinas y sombrías.

Gorrión—¿Sombrias dices? Si hay aquí tanta luz, si hasta en ciertas horas del día el alegre y vivificante sol alegra con su luz refulgente no solo el tranquilo cauce de este arroyuelo, sino las rames y capas de estos alegres árboles que pueblan sus orillas, y yo mientras en mi cuerpo penetran sus cálidos rayos, a sus agradables caricias expurgo mi pardo plumaje.

Águila—Pero no me negarás gorrión que aquí no circula el aire y yo casi siento cuando bajo la penosa impresión de la asfixia.

Gorrión—¿Pero sabes lo que dices? Te quejas de falta de aire y no ves como a su acción se riza la superficie de este remanso donde hemos bebido, y no adviertes como a su impulso se agitan las ramas de los árboles que nos rodean en forma que a mí muchas veces me molesta su ímpetu excesivo.

Águila—Te repito amigo mío que estos bajos lugares no me satisfacen, y que solo estoy en ellos el tiempo necesario para buscar lo que me hace falta a mi sostenimiento.

Gorrión—Veo que no sabes comprender la vida, y veo que hasta eres ingrata con la tierra porque ella nos dá cuanto nos es necesario para nuestro sustento y recreo.

Águila—¡Pobre gorrión! Disculpe tus ideas y hasta considero inútil discutir para convencerte de las mías, porque nunca tu y yo pensaremos lo mismo. Tú miras el mundo con tus débiles ojos de gorrión, y yo lo miro con mi poderosa mirada de águila, y para convencernos mutuamente sería necesario elevarte tú hasta las vertiginosas alturas donde yo moro, y descender yo hasta las tierras bajas donde tu vives y dichoso vegetas, lo cual es contrario a nuestra común naturaleza.

Gorrión—No me vengas con filosofías porque comprendo que acaso nunca penetrarían en mi cabeza ¡Vaya unos gustos los tuyos! Yo sin remontar mi vuelo más que hasta las primeras ramas de los árboles en los que coloco mi nido si vivo en el campo o hasta los aleros del tejado si vivo en poblado tomo el aire y el sol, platico amorosamente con mi pareja, me río con los chistes de mis hijos, y desde allí veo los granitos de trigo que me sustentan, y bajo con poco trabajo a beber agua cuando tengo sed, y no se qué placer puede encontrar nadie en vivir de otra manera.

Águila—¿Que sabes tú lo que es batir con brío las poderosas y resistentes alas, elevarse con acompasado vuelo a las más altas regiones de la atmósfera, aspirar con deleite divino el purísimo aire de la altura, y balanceándose candenciosamente por encima de las nubes, en la misma región donde se fraguan las tormentas, dirigir al llano, mi potente pupila donde habitan los míseros seres sin alas, que veo pulular en interesante hormigueo, entregados a sus pobres quehaceres y actividades? Desde allí las altas montañas, las prolongadas cordilleras toman el aspecto de una berruga en la piel de un elefante, el ondulante curso de los ríos más caudalosos tennes hiliños que serpentean caprichosamente, los hombres, los animales más corpulentos apenas son puntos visibles en

aquel maravilloso conjunto, y los edificios simples agrullas de diversas formas que recrean mi potente mirada. En vano trataría de explicarte las emociones de honda dicha que experimento en esas alturas, y lo bajo y mísero que me parece desde allí todo lo de la tierra; y en verdad te digo que cuando desciendo a ella desde lo alto, para buscar alimento o agua, una vez lo he logrado, me falta tiempo para volver a sus soberbias y adoradas alturas.

¡Adios gorrión! Dijo el águila y extendiendo sus enormes alas con vigoroso aleteo, la vi desaparecer en breves momentos hasta no ver en el espacio más que un punto ya imperceptible.

" "

Sentí no ser águila: pero me acordé que afortunadamente el hombre tiene las alas del espíritu para elevarse hasta las serenas regiones de la paz interior, en la que una especie de hábito divino parece alentarle o dejar las miserias de la tierra, alcanzando vislumbres de algo grandioso e imcomprensible que está muy alto, pero que algún día con esfuerzo constante y ansias de redención será seguramente el lugar de nuestro definitivo destino.

Y me quedé admirado de la analogía de ideas que hay entre las águilas y contado número de ejemplares de la especie humana, y de lo parecidas que son las ideas del gorrión a una gran parte de los hombres; y me lamenté de que así fuera porque deduzco de ello, que solo muy pocos de los hombres saborean los soberanos y verdaderos deleites del espíritu, elevándose a las gloriosas regiones de la paz interior, y la mayoría por no ver más allá circunscribiendo su vida al concepto utilitario, no son capaces de volar más alto que lo necesario para buscar con lamentable ceguera y egoísmo la conveniencia propia.

M. CLAVERÍA.

(Del Valle de Hecho)

SINUÉS

El día 2 del actual tuvo lugar en este pueblo, por cuarta vez, la simpática y cultural fiesta del árbol. Organizado el acto según acuerdo del Ayuntamiento y con asistencia del Párroco Don Faustino Arenaz, guarda forestal de este Cuartel y celosamente secundada por el Maestro nacional D. José Cabano, se reunieron en las Casas Consistoriales los niños y niñas asistentes a esta Escuela pública y numeroso vecindario que con su presencia dió realce y animación al acto.

Presidida la comitiva por el Ayuntamiento partió al lugar de la plantación llevando los niños los arbolitos precedidos de la Bandera de España, cantándose por los mismos los himnos a la Bandera, la Marcha Real y otro precioso alusivo al árbol.

Antes de la plantación, los árboles fueron bendecidos solemnemente por nuestro virtuoso Párroco e incontinenti se procedió a llevar a cabo la operación en los hoyos preparados de antemano, ayudando a los niños con sus consejos y herramientas, sus mismos padres, con un esmero indescriptible. A continuación el citado Maestro público dirigió la palabra a los niños encareciendo la importancia de la fiesta del árbol, bajo los aspectos físico, religioso y moral; explicó los beneficios que el árbol reporta a la vida del hombre y que la práctica de la fiesta del árbol viene a ser el barómetro por el que se mide el grado de cultura de los pueblos que tienden a seguir por el

camino del progreso y de la regeneración. También pronunciaron discursos alusivos al acto los niños Juanito Bergas y Felisa Betran, unos versos del amor al árbol por los niños Carlos Bordanoba, Alejandro Piedrañita, Paquito Bordanoba, Nicolasa Sánchez, Manuela Caudillo, Concepción López Trinidad Cabano, y por último un diálogo hermosísimo por el aventajado alumno Andrés Sarasa.

El Alcalde dió las gracias a las autoridades y demás personas que se habían dignado asistir al acto, y seguidamente fueron obsequiados los niños y niñas con una suculenta merienda y naranjas que saborearon admirablemente. La fiesta resultó de animación y alegría para todo el vecindario, y no dudo que esto ha de germinar en los tiernos corazones infantiles de los niños para conseguir beneficios a la Patria con la multiplicación del árbol.

El Corresponsal

14 de Abril de 1917

NOTA POLÍTICA

Parece ser un hecho el planteamiento de la crisis. Sin que nosotros seamos de los que aplauden las travesuras del Conde, esta decisión del Gobierno nos parece por lo menos, delicada, que las graves cuestiones á resolver, necesitan, á nuestro entender, serenidad por parte de todos y, en un cambio de política y de situación, es difícil desprenderse de egoísmos é imposible sustraerse al desbarajuste y á la anomalía.

En estos momentos que trascendentales problemas de orden internacional reclaman la actuación no interrumpida de todos los consejeros de la Corona, la crisis que al decir de la prensa debe quedar resuelta hoy, es gravísima.

Del mal el menos si cual se predice, las riendas del Poder las empuña el marqués de Alhucemas. García Prieto es hombre íntegro; frío en sus decisiones, una mentalidad envidiable y sus dotes de experto diplomático son una esperanza de que la nave española que zozobra en el mar proceloso de la neutralidad amenazada llegue victoriosa, en sus manos, a puerto de salvación, a puerto seguro, sin dejar jirones de su dignidad como se empeñan en afirmar los que quieren una intervención a todo trance.

" "

Se de como seguro el siguiente Gabinete:

Presidencia y Estado, García Prieto.
Hacienda, Alba.
Guerra, Jordana.
Gobernación, Ruiz Valarino.
Instrucción, Rodríguez de la Borbolla.
Fomento, Burrell.
Gracia y Justicia, Francos Rodríguez o Alcalá Zamora.
Marina, Miranda.

TEATRO

Continúa Revert-Martí su campaña, muy afortunada, en el *Salón Variedades*. El público responde a las excelencias de los artistas y sus éxitos repercuten también en taquilla, que equivale a decir, que en todas las representaciones hay animación. La obra cumbre de esta semana ha sido *Marianela*, y el éxito más franco para la Compañía, *Tierra baja*.

Y es natural; aquella noche había

tempestades de candilejas adentro, y Martí, a su temperamento sensible unió el estado de su espíritu muy propicio para desencadenar las furias de *Manelich*. Muchas veces hemos visto *Tierra baja*, algunas a eminentes artistas y lo afirmamos para satisfacción de Martí; no vimos en ellos un gesto, una actitud, ni un rugido siquiera, que tan clara idea diera, como los de Martí, del hombre primitivo, del hombre fiera, criado entre lobos y breñales, que mozo, al fin, bajo la corteza ruda de su carne curtida, guarda un alma sensible para el amor por el que tantos días suspirara, en la paz augusta de las selvas, adonde no llegan las perfidias de los hombres.

Por eso fué Martí tan calurosamente aplaudido y llamado a escena repetidas veces.

El Crimen de Todos, El Infierno (reprisè) han servido para que el público ratificará sus juicios lisonjeros que nos complacemos en manifestar.

Y aquí haríamos punto si no juzgáramos de estricta justicia tributar un aplauso, que es homenaje de admiración, para la Revert, actriz de una flexibilidad artística tan excepcional que le es familiar toda la gama de la emotividad, como lo demostró, en *Marianela*, y en brusca transición en *El Infierno* que tuvo a su cargo el papel de "Exaltación".

Carnet de sociedad

Aun cuando ya estaba previsto el desenlace, la noticia nos impresionó hondamente: D. José Lacasa falleció el lunes agotado por cruel enfermedad de varios años, recrudescida estos últimos días.

D. José Lacasa, consagrado desde hace muchos años al comercio, granjeó en él sólida reputación y su firma era, en todo momento, una garantía y un crédito indiscutible; la casa comercial de D. José Lacasa Ipiens, su industria importante, mereció siempre las atenciones y preferencias del público por la seriedad que caracterizaron todos sus actos y operaciones.

Si en el aspecto mercantil, el señor Lacasa, fué un prestigio reconocido, en otro orden de cosas alcanzó honores y preeminencias que solo se otorgan a los hombres de buena voluntad y laudables iniciativas. Fué un enamorado de Jaca y durante largos años, militando en las filas políticas más significadas, se consagró con acierto al fomento de la localidad, por cuyos intereses pudo laborar con más intensidad, con todos sus cariños y vehemencias cuando en justa correspondencia a sus servicios meritísimos, su partido, la ciudad, lo elevó a la presidencia del Ayuntamiento.

Gratos son los recuerdos que dejó de su paso por la Alcaldía y las actas municipales son una demostración perenne de su actuación honrada y plausible.

Varios años, como hemos dicho ha soportado el señor Lacasa, con entera resignación, penosa enfermedad, más en medio de sus males plugo a Dios concederle unos hijos cuyas solicitudes, atenciones y cariños, sus desvelos por el enfermo, constituían un lenitivo inestimable para el paciente.

Quédeles en su afición justísima la grata tranquilidad del deber cumplido.

Con toda sinceridad nos asociamos al dolor de los deudos del fallecido preferentemente al de sus hijos de nuestra especial estimación.

Desde la semana pasada se halla enfermo de algún cuidado, el anciano y respetable beneficiado de esta S. I. Catedral D. Antonio Generoso Otín. Ante la gravedad inminente de los primeros días, creyóse prudente suministrarle el Santo Viático, acto que se realizó solemnemente con asistencia de todo el clero Catedral. Hacemos votos fervientes porque Dios le conceda una pronta mejoría.

Se ha incorporado al Regimiento del Infante, al que recientemente fué destinado, D. Domingo Borruei, joven ilustrado Capellán castrense que ha venido a cubrir la vacante de D. José Lardiés, nuestro buen amigo y distinguido paisano, que al ascender fué trasladado a Mahón, para cuya plaza salió el día 15. A ambos señores deseamos muchas satisfacciones en sus nuevos destinos.

El segundo teniente Don Fermín Pérez Gay, ha sido trasladado del Regimiento del Infante al de Wad-Ras.

De Huesca y Zaragoza, respectivamente donde han pasado una larga temporada, han regresado esta semana las distinguidas señoras D.^a Concepción Solano de Lardiés y D.^a Avelina Alastuey de Lamartin. Bienvenidas.

Para Zaragoza salieron ayer, nuestros convecinos y respetables amigos D. Dionisio Irigoyen, notario eclesiástico y Concejal de este Ayuntamiento, y su distinguida señora.

Para dicha capital la distinguida familia del Coronel de Infantería señor Subiza.

Disfruta con su familia de unos días de licencia el Subintendente militar D. Eduardo Martínez, caballero militar que cuenta en esta ciudad con grandes simpatías.

Con motivo del fallecimiento del señor Lacasa, (q. e. p. d.) han venido de Moyá, D.^a Asunción Lacasa de Clavería; de Zaragoza, D. Ramón Villacampa; de Huesca, D. Valentín Lacort y D. Feliciano González, y de Biescas, D. Francisco Cajal. Con nuestro profundo reiteramos a dichos señores, parientes todos del finado, nuestro sentido pésame.

NUEVO GENERAL

En la última combinación militar puesta a la firma por el Ministro de la Guerra, fué ascendido a General de brigada, D. Julio Rodríguez Mourelo, coronel dignísimo del cuerpo de Ingenieros.

Considerado entre nosotros, el señor Rodríguez, como un jaqués, y no como uno de tantos, sino como preeminente entre los de más fuste, su promoción al generalato ha sido acogida con general alegría.

El Sr. Rodríguez, vino a Jaca en sus años mozos; en la construcción de los fuertes de Rapitán y Coll de Ladrones, cuya dirección técnica estuvo a cargo

de la Comandancia de Ingenieros, dió pruebas fehacientes de su valía y su talento poco común. Desde aquella fecha y ya unido a Jaca por vínculos familiares, en todo momento ha estado propicio para servir sus intereses que muchas veces hubieron necesidad de su apoyo y defensa, máxime cuando éstos han estado por algún concepto ligados al ramo de Guerra. A las atenciones del Sr. Rodríguez, Jaca correspondió en fecha no lejana, nombrándole su hijo adoptivo.

En su última sesión, el Ayuntamiento acordó unánimemente dirigir al señor Rodríguez sincera felicitación. Cumplido el acuerdo, el alcalde presidente recibió el martes el siguiente telegrama de contestación:

«Recibido telegrama felicitación por mi ascenso, agradezco profundamente acuerdo unánime ese Ayuntamiento dando a todos expresivas gracias por honra recibida de ese pueblo del que soy hijo adoptivo.»

También LA UNIÓN se complace en significar a tan caballeroso militar y excelente amigo su felicitación entusiasta.

Gacetillas

Las nieves y fríos—estemporáneos por cierto—que con tanta intensidad se han dejado sentir estos días, han motivado una desbandada en los obreros que procedentes de las regiones de levante trabajan en las obras del Canfranc. El lunes y martes pasaron por esta ciudad grupos compuestos de veinticinco o treinta hombres que al exponer en la alcaldía su situación precaria fueron solícitamente atendidos por el señor Solano; cuanto oficialmente pudo hacer por ellos lo hizo, y aun tenemos noticia que de su peculio particular socorrió a esos pobres peregrinos del trabajo, cuya gratitud para el señor Alcalde, manifestaron en el momento de su partida de modo sincero.

La estancia en Jaca del señor Sureda, alto empleado de la Compañía del Norte, ha sido aprovechada para hacerle ver lo incompleto y deficiente del servicio de ferrocarriles que hoy tenemos. Oyendo la aspiración de la comarca el señor Sureda ha prometido informar favorablemente un cambio de horario para el mercancías, que permita subsanar en parte, la falta del tranvía suprimido. Fundadamente se espera que la proyectada mejora sea un hecho y en este sentido nos complacemos en significar gratitud cumplida a los señores que han tomado a su cargo la defensa de este asunto. LA UNIÓN se ocupó oportunamente de él y hasta se atrevió a proponer soluciones que son las que llevan trazas de ser pronto realidades.

Existe en el Ayuntamiento la idea de anular el camino que, pasando por el centro del paseo de Alfonso XIII da acceso a propiedades particulares y eras de pan trillar llamadas del Eucerrado. Para sustituirle, y en nuestra opinión con gran ventaja, proyecta otro camino, naciente en la carretera de Francia para comunicarse con las citadas propiedades y eras por el paso que hoy tiene acotado el molino de la «Mútna Electra Jaquesa.» Si con esta modificación no se perjudican intereses de tercero, siempre respetables, la variante acariciada debe realizarse sin demora, pues sobre resultar molesto y antiestético el paso constante por tan pintoresco paseo de caballerías y ca-

rrros, es además peligroso toda vez que es el punto preferido por los niños para sus juegos y expansiones.

Del "Boletín Eclesiástico,"

...Al escribir estas líneas queremos también hacer público un hecho que puede llenarnos de orgullo y poner muy alto el nombre de nuestra querida Diócesis. Nos referimos a la subscripción abierta, en estas columnas en favor del Papa, de ese Padre común, que siendo Representante supremo de un Dios Todopoderoso, no cuenta con otras rentas, ni más medios para sostener el esplendor de su corte y para atender a las necesidades propias y del culto que las limosnas de los fieles. La diócesis de Jaca, acaso la más pobre de España, en un rasgo de fé práctica, de generosa piedad y de filial amor envía, por su Prelado, al Romano Pontífice, un óbolo, pobre como indica esta palabra, pero que, atendidas las circunstancias de los tiempos, de las parroquias y de los fieles, supera todos los cálculos, rebasa las esperanzas más optimistas y es un timbre de gloria cristiana. Y nuestro ilustre Prelado, inspirado por el amor, ha tenido la feliz idea de adquirir, con el dinero de la subscripción cien onzas de oro que con cuatro mil pesetas más presentará a nuestro Beatísimo Padre en una riquísima y artística arqueta de plata que lleva grabados los escudos del Pontífice, del Prelado y de la ciudad de Jaca además de una expresiva inscripción.

Nuestro convecino y buen amigo D. Laureano Costa, nos participa, y nosotros lo hacemos al público, que su despacho de chocolate lo ha instalado desde hoy, en los locales bajos de su casa de la calle Mayor núm. 14, en donde también se recibirán los encargos para la venta del carbén de sus almacenes.

Dice el "Boletín del Centro Aragonés," de Barcelona, que está acordado celebrar un viaje colectivo a Zaragoza, que se realizará en la segunda quinceana del próximo mes de Mayo. En años sucesivos se hará a Huesca y Teruel. Laudable es el propósito de nuestros paisanos residentes en Barcelona, ya que su objetivo es además de admirar las joyas artísticas aragonesas, respigar conocimientos, relacionar datos de industrias manufacturadas, fabriles y agrícolas, que sirvan de base a un proyectado centro de información comercial, para el fomento en Cataluña de la industria aragonesa.

La "Gaceta," publica una Real orden disponiendo que, a partir del 16 del actual, las expediciones de trigo, judías secas, habas secas, garbanzos y patatas, circulen por la zona especial de vigilancia aduanera que forman los términos municipales de los pueblos comprendidos en una relación inserta en el apéndice 10 de las Ordenanzas de Aduanas, que deberán ir acompañadas del "vendí," visado por las Aduanas ó por los jueces municipales.

Queda prohibido hasta nueva orden el tránsito terrestre a través del territorio español de subsistencias alimenticias de procedencia extranjera.

SE VENDE una huerta de siete fanegas de tierra regadío y casa, en el término de "La Caballería." Para tratar, Obispo, 12 4.º izquierda.

SIRVIENTAS.—Hacen falta dos para una familia de esta ciudad. De ellas una bien impuesta en cocina. Dirigirse a esta imprenta.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco: De cuenta y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones - Cartas de Crédito Informes comerciales comisiones, etc.

Taller de carpinteria

CONSTRUCCION DE MUEBLES Baratech y Corona

Especialidad en construcción de escaleras y colmenas. Trabajos de ornamentación. Carpintería a la francesa

CALLE DE LA PUERTA NUEVA, 10, JACA

SE ALQUILA desde la fecha el piso tercero de la casa numero 59 de la calle Mayor.
Razón en el Comercio EL SIGLO JACA

Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.
— Vega Armijo, 3, 2.º
En JACA: Los días 22, 23 y 24 del presente mes. Mayor, 27, 3.º

LECHE DE BURRA — Se servirá a domicilio dando aviso en la Calle de San Nicolas.

PANADERIA DE F. MALO

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 61, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. — Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. — De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA. — Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

REPRESENTANTE EN JACA
MIGUEL SANCHEZ BANDRES
PROCURADOR

DEPENDIENTE — Hace falta en la Peluquería de Betrán é Hijo.
Mayor, 33

Se arrienda un patrimonio y pardina en el término de Javierrelatre. Informarán en Jaca, Echegaray, 6, principal

SE VENDE un burro de parada en el pueblo de Javierregay de 3 años pelo negro.

Para informes Vda. de Antonio Araguás de dicho pueblo.

Falta REPRESENTANTE del anís Pedro Saputo, para Jaca y comarca.

Dirigirse: M. Lalana Vallés, en Tardienta.

Aprendices Hacen falta en esta imprenta para las secciones de cajas y máquinas. Excepcionalmente el que no sepa leer y escribir correctamente.

APRENDIZ DE SASTRE. — Se necesita con principios ó sin ellos en la Sastrería de Manuel González, Bellido, 4.

LECHE DE BURRA. En la huerta de Berbiela. Se servirá a domicilio. Razon en esta Imprenta.

OJO, NO EQUIVOCARSE

DEPOSITO DE SANGUIJUELAS Calle de Bellido núm. 4. PELUQUERIA de Gregorio Manjón.

PARA NUNCA

como ahora tendrán ocasión de adquirir por poco precio el

DICCIONARIO DE LA LENGUA ESPAÑOLA

publicado bajo la dirección de D. José Alemani Bolufer
Consta de 120.000 artículos y contiene todas las voces de la 14.ª edición de la Academia, y unas 40.000 más, sancionadas por el uso y por la autoridad de buenos hablistas.

ES COMPLETÍSIMO y no obstante se vende á **10 PTAS.** precio excepcional que la Casa Sopena, su editora, ha dispuesto para los CINCO MIL primeros ejemplares.

El Comerciante
El Industrial
El Artesano
El Labrador
El Banquero
El Propietario
El Empleado
El Militar
El Maestro
El Eclesiástico
El Abogado
El hombre de ciencia
es indispensable el uso del DICCIONARIO

JACA tiene la venta exclusiva de tan importante obra en la Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio de la
VIUDA DE RUFINO ABAD, Mayor, 32

¡ATENCIÓN, FIJARSE!

Naranjas corrientes, naranjas mandarinas, naranjas imperiales, naranjas biliedo, limones, pellas, alcachofas y lechugas, todo á PRECIOS ECONOMICOS.

Se vende FRENTE A TELEGRAFOS

SE ARRIENDA. — desde 1.º de Mayo el piso primero de la casa número 10 de la calle del Zocotín.

Dirigirse a esta Imprenta.

Recordatorios de Primera Comunión

MAYOR,
32

Extenso surtido, desde los más lujosos á los más económicos.

Confección esmerada.

Todos los niños deben visitar esta casa, pues quedarán admirados de la presentación de nuestros RECORDATORIOS, aún en las clases más económicas.

MAYOR,
32

VDA. DE R. ABAD-JACA

ABONOS MINERALES
Acaban de recibirse de varias graduaciones en el COMERCIO
EL SIGLO Mayor, 15 y Obispo, 1 y 3
JACA
SIMIENTES
de Trébol, Alfalfa y Remolacha, de la huerta de Zaragoza, acaban de recibirse en el COMERCIO
EL SIGLO Mayor, 15 y Obispo, 1 y 3
JACA

CAL PARA BLANQUEAR

se vende en los ALMACENES de Cementos, Yesos, Cañizos y demás materiales de construcción de

CLEMENTE SERRANO
VETERINARIO
CAMPO DEL TORO, 2, JACA